◆[江苏·苏州]

一只周岁栗色泰迪小 狗。四个月大时,女儿 抱回来,说是"养了白 相相,就送回去!"开 始,我和老伴摆出 N 种理由,不同意养狗, 可慢慢地,我俩对它从 拒绝、排斥、无奈,变成 接纳、饲喂、疼爱,这是 一个慢慢"读懂"的过 白天,上班的上

"小不点"是我家

班,上学的上学,"小不 点"就关在楼上。傍晚, 才放它下楼,在小区里 遛一遛。直到有一天, 老伴在园子里莳弄花 草,"小不占"隔着楼上 客厅的落地玻璃窗,俯 身朝着她似泣似诉地 叫着,声音压抑。我上 去一瞧,只见拖鞋七零 八落, 纸屑撒满地板, 它却像见到救命恩人 一般,不顾地板打滑, 连爬带滚跑来,绕着我

又蹦又嚷。我第一次读懂"小不 点":怨恨孤单。

我与老伴于心不忍, 从此让 "小不点"早晨下楼,晚间上楼。女 儿一家外出旅游,就留在楼下过 夜。女婿关照它:"帮阿爹好婆看 好门!"别看它平时胆小,去蹓跶, 风吹草动都会一惊,四处张望;站 在小河边,伸首看见水中自己的 倒影,吓得退缩;与同类不期相 遇,当对方过分亲热,却又羞又怕 逃到我身边,摇尾撒娇……一旦 陌生人出现在园子木栅外, 它却 表现得十分勇敢,又狂吠,又冲 击,一副要决斗的样子。我对老伴 说:"'小不点'对贼有震慑作用。 我又读懂"小不点": 忠于主人。

人都说,泰迪的智商,堪比六 七岁的小孩。每天一到时间,它就 守候门口,等待我女儿下班归来; 我每次出门,见我拾菜篮子,从不 跟随,善解人意;如若我空身,就 要尾随,只有说声"你待在家,我 有事去",它才快然退去。一天傍 晚,我在电脑前赶写一篇约稿, "小不点"钻到我胯间,又是扑腾, 又是咕哝, 我才想起陪它健身的 时刻到了,于是,我起身随它到东 草坪,我抛鹅卵石,它追逐、寻觅 和衔住。飞奔时,那对大耳朵,一 扇一扇,煞是有趣;寻觅时,东一 探,西一扑,猎犬般机灵。我进一 步读懂"小不点":要多沟通。

读懂"小不点"越多,感情增 加越浓,它黏人越发厉害。老伴洗 澡,它会蹲伏淋浴房前的地毯上 守候;外孙早晨醒来,不知何时它 钻入帐子睡在他身边……我或老 伴闲时坐下,它就会跑来,抱住你 的小腿一蹬一蹬, 意欲登上你大 腿邀宠,却又蹬不上,弄得气喘吁 吁;一个不巧,侧翻落地,只见它 一骨碌起身,又捧住你的小腿蹬, 那副憨态,那种执著,让我俩重回 当年儿孙绕膝的时光……

呵,儿女上班,孙辈上学,老 人家中有条爱犬,真好!









## 寂寞之花



几年前,在一幢大楼的山墙 下,我看到一枚被人遗弃的仙人 球,已干枯得有些憔悴,但表皮上 还泛着干涩的绿。我觉得有些可 惜,便拾起带回家,种在一个花盆 里,浇足了水,放在阳台上。

我每天都要到阳台上去几次, 看看家中盆景, 偶尔也瞥一眼被搁 置在角落里的那枚拾来的仙人球。 看它那副孤独寂寞的样子,便生出 -些怜悯,给它浇一些水。可是-两个月过去了,它还是那么大,还 是那么干涩,连一个芽儿也看不 到,我便更加不把它放在心上。

到第二年春天,过了清明,我 在把盆景搬上阳台的同时,也看了 看那枚仙人球,竟然没有被冻死。 虽然还是老样子,但干涩的绿似乎 有些润泽起来,我便也把它搬到了 阳台上,

两年过去了,那枚几乎被我遗 忘了的仙人球却仍然活着, 虽然并 没有长出什么枝叶, 但原来那层润 泽的绿竟经过了夏天,在这带有寒意 的深秋里,显得更浓更深了,周身的 尖刺泛着紫色的光, 显得有些锐利, 有些精神.看上去有占可爱。

平时我几乎不给仙人球浇水 施肥,我想它只是接受了一些自然 的雨露,呼吸着大气,自生自长而 成的。看起来它还有一种自强不息 的精神和顽强的性格哩!我有些喜 欢它了。这年冬天,严寒到来之前, 我就及早地把它端进了屋内。

当又一个春天来临时,我发现 那枚仙人球身上长出了几个很小 的疙瘩。我断定那是花苞,便经常 端详它。可是那些疙瘩长得很慢, 直到仲夏,才饱满起来,鼓鼓的,含 苞欲放的样子。我便把它端放在阳 台上阳光照射最强的地方。一个上 午,我走上阳台,发现仙人球的花 苞绽放了,是一朵鲜丽艳美的紫色 花朵。花瓣细长,丛生在花梗上,像 紫色的绸缎,亮丽娇艳。在周身泛 着鲜绿的球体映衬下,那花朵色彩 更加鲜明,妩媚夺目,给阳台平添 了一道奇美的风景。我禁不住走上 前,细心观赏起来。家里人也都走 上阳台,看到那美艳的花朵,都欣 喜得称赞不已。接连几天,那几个 花苞都陆续开放了,给我们好长一 段时间的美的享受。

我想,这枚仙人球原先的主人 定然也是因为耐不住它的寂寞,不 善等待,急于求成,才将它丢弃的。 我为那主人没有看到美丽的仙人 球花而遗憾惋惜。





[山东·济宁]

快

的

鱼

我喜欢静,尤其是 在学习的时候, 需要一 片静的环境, 让心更加 宁静,学习也更加有效 率。家中养了一些花花 草草,它们能够使我急 躁的心安静下来。后来 又养了两条红鱼,它们 给我无限的欢乐。

这两条红鱼使狭小的空间顿时 有了生气,仿佛两个小精灵。静坐在 鱼缸旁,细细地观察游动的鱼,鱼-会上,一会下,在水里自由自在地游, 时而调皮地你追我赶,时而像冤家-样彼此不理对方,看得我满心欢喜, 一天的烦恼马上就被冲淡。

还记得以前养鱼, 总是把鱼养 死,觉得自己是一个谋害生灵的"杀 手",之后有一段时间都不敢再养鱼。 有一次朋友要送我几条鱼,我一直推 托,可是还是拗不过朋友的劝说,最 终收养了这两条"可怜"的金鱼。

和它们相处半年有余,两条鱼还 是和当初一样生动活泼。它们强大的 生命力让我喟叹。时常放一些水草在 缸中,淡淡的绿色映在水中,鱼缸一 下子变得有情趣,鱼儿也变得更加机 灵。我记得古诗中有这样的描述:"坐 观垂钓者,空有羡鱼情。"鱼儿的自在 悠闲让我们羡慕不已,也许这就是我 们想要的生活。

如今我踏上了北上的火车,离开 了家中那可爱的两条鱼,有点不舍。 但每当我的生活枯燥无味的时候,就 会想起家中那两条自由自在的鱼。想 起它们,就会让我疲惫的心慢慢地释 然。我知道鱼缸里的世界是属于它们 的,但它们传递出来的快乐和积极的 心态却是给我们每一个人的。它们能 自由自在地生活并带给别人欢乐,这 也是每一个人在浮躁的世间应该学 习的精神。



可能有的人以为养龟没什么复 杂,只要喂饱吃好了便万事大吉,其 实不然。我从2002年开始养龟,至 今已有十载, 其中经历过成功的喜 悦,也曾有过失败的教训。

第一次从宠物市场上买回一只 龟,是2002年的春天。我买了一只 玻璃箱将龟养在里面,它傻傻地向 玻璃墙上撞,结果不幸撞伤了。带它 去宠物医院就诊, 医生说诊疗费要 30元。我想购买这只龟只花了10 元,诊金是我购买时的3倍,便放弃 了。没几天,由于伤口感染,龟龟便 "光荣牺牲"了。痛定思痛,当你买 下、接受或领养一只角的时候,应把 它当作家庭新成员,该看病的时候 就得看,该花的钱还得花呀!

第二次教训发生在2005年的 金秋时节。我听人说冰山莴苣(一种 卷叶莴苣,叶子不大不小,在顶部紧 密地聚成圆形)喂龟不错,便从宠物 店里买了回来。后来才知道冰山莴 苣除了一点的纤维素外, 毫无营养 价值。宠物店老板又向我推荐了一 种名牌的合成饲料,由于里面含有 化学防腐剂, 龟龟吃后出现了消化 不良,不住地拉稀。这次经历让我体 会到: 饲料必须适合自己所养龟的 需要,投喂不当或营养不良的食物 只可能会缩短它的寿命。

今年5月发生的事,给我的警 示更加深刻。我去香港玩,在宠物市 场上发现了一种与众不同的龟,它 的成色、机灵劲,似非内地龟所能 比,于是买回了两只。谁想老公在我 出游期间,悄悄地买回了一只成年 大龟。我到家后不分青红皂白地将 它们混养在一起。第二天,大龟竟然 爬到小龟的背上肆无忌惮地作威作 福。到了第三天,我投喂的食物为大 龟所掠夺,有一只小龟大胆争食,竟 被大龟咬了一口,鲜血从头顶渗了 出来,好在老公当场发现这一紧急 情况,我当机立断将其分开饲养,才 避免了惨剧。事后我总结,不能把不 同大小的龟混在一起饲养, 尤其是 成年的龟与幼体的龟。要避免潜在 的灾难,不同体型或品种的切记要 分开饲养。

刚买的这套二 丰房老鼠太多,原 因是"食源"充足。 楼下开了几家餐 馆,还有一家酒店, -些楼上住户又不 讲公德, 随意将垃 圾往下乱抛。我们 想了很多辙,也没 办法根除鼠患。 把老妈接来住

猫

妈

里

情

湖北

· 武

汉

刘

后,她老人家说在 这里吃得好,出门 早锻炼、买东西、坐 车都方便,就是邻 居间不怎么交往, 而且晚上睡觉耗子 太闹,她打算养猫 来赶老鼠。老妈在 花鸟市场相中了一 只活泼可爱的小 猫,当时也没注意 性别。她每天去菜 场先奔向鱼摊,带 些小鱼回来, 还把 棉絮铺在纸箱里, 权作猫房。 煮鱼、找炉灰、给小猫洗澡,不

小白长大了, 东奔西跳, 只要有机会,它趁人不注意, 还喜欢窜出去溜达一阵,有时 傍晚才回来,在外面"叫门" 我们还在为老鼠绝迹感到庆 幸时,没想到,遇上了麻烦事。

厌其烦。看着它浑身雪白的绒

毛,老妈顺势叫小猫为小白。

那天,观察了小白走路的 样子后,老妈对我们说:"不 好,这小白怕是'有喜'了。"老 妈摸了摸小白的腹部,果然微 微隆起。因是它的"头胎",老 妈招呼得更仔细。除了加强营 养外,还专门为它准备舒适的 "产房"。过了一阵,我们家便 添了四只可爱的小家伙。

可都养在家,家里岂不成 猫世界了嘛!这下老妈可愁 了,想了半天,主动去问对门 人家要不要猫。没想到那女主 人正打算向我家讨,哈!正好。 隔日,老妈又在楼下小卖部发 布了供猫信息,好几户人家争 先恐后地抢着要,剩下的小猫 不一会就都安了家。

猫宝宝被人抱走后,小白 郁闷过一阵。几个月后,它又 怀上了。这回老妈早作了安 排, 让要猫的人家登了记。小 猫咪满月后,相继被人抱走。

因为小白是妈妈明星,老 妈也成了街坊邻里的"名人", 不仅跟隔壁左右、楼上楼下的 人家有了聊天的话题,好多人 见了面, 主动跟老妈打招呼, 问小白啥时再怀宝宝。

现在,这几栋楼不少人家 养了猫,有一部分是小白的宝 宝。猫一多,再也看不到老鼠 成群结队、窜来窜去的"景观" 了。看到周围的生活环境有了 大的改观, 邻里交往由疏变 密,脸上有了笑意,老妈逢人 就说,这里面有我家小白的一 份功劳呢!



